2013 m. PTMC veiklos ataskaita 

PTMC lygiagrečiai vykdo keletą veiklų: psichologinių paslaugų teikimas, psichologų profesinės kvalifikacijos kėlimas ir psichologiniai tyrimai.

Viena iš PTMC veiklų yra psichologinių konsultacijų teikimas VU bendruomenės nariams bei miesto bendruomenei. 2013 m. suteikta 2129 konsultacijos, iš jų 1509 VU studentams, 126 VU darbuotojams ir 494 ne VU bendruomenės nariams. VU studentų ir darbuotojų psichologinių konsultacijų kompensavimui kasmet lėšų skiria VU Bendros raidos fondas. Per metus suteikiama dar keliasdešimt nemokamų konsultacijų (vykdant projektus arba sudarant galimybę psichologijos magistrantams įgyti konsultavimo įgūdžių – jie konsultuoja prižiūrimi dėstytojų, patyrusių konsultantų). Bendros pajamos už konsultacijas (prieš atskaitymus) apytiksliai 119900,- Lt.
PTMC taip pat atliekamas psichologinis įvertinimas teismo ekspertizės tikslais, 2013 metais atlikti keturi tokie įvertinimai. Bendros pajamos (prieš atskaitymus) už ekspertizes 6300,- Lt.
Profesinės kvalifikacijos kėlimas
2013 m. patvirtinta nauja neformaliųjų studijų Psichoanalitinės psichoterapijos programa, kurioje 2014 m. sausio mėnesį pradės studijas 7 klausytojai.

2013 metais vykdytos 2011 m. – 2012 m.  pradėtos neformaliųjų studijų programos:

Klinikinės psichoanalizės programa (7 klausytojai)

Psichodinaminė vaikų ir paauglių psichoterapija: kvalifikacinis lygis (17 klausytojų)
Vaikų ir paauglių piešinių psichodinaminis interpretavimas (27 klausytojai).
Pagal dvi neformaliųjų studijų  programas pradėtas naujas kursas: 
Psichodinaminė vaikų ir paauglių psichoterapija: bazinis lygis (10 klausytojų) 
Vaikų ir paauglių piešinių psichodinaminis interpretavimas (19 klausytojų). 
Bendros pajamos (prieš atskaitymus) apytiksliai 123400,- Lt.
Buvo vykdoma šešta Psichologijos mokykla skirta 10-12 m. mokiniams. 2013 m. joje dalyvavo  13 mokinių. Bendros pajamos už Psichologijos mokyklą apytiksliai 3260,- Lt.
Balandžio mėnesį PTMC drauge su Bendrosios psichologijos katedra ir Klinikinės ir organizacinės psichologijos katedra ir LPS organizavo 3-ąjį Lietuvos psichologų kongresą „Psichologija sveikatai ir gerovei“, kuriame dalyvavo 211 asmenys.

Gruodžio mėnesį PTMC organizavo praktinę - mokslinę konferenciją "Rūpi vaikai - padėkim tėvams", kurioje dalyvavo 203 asmenys. Bendros pajamos apytiksliai 39390,- Lt. 
Seminaras psichologams, psichiatrams ir psichoterapeutams „Mentalizacija pagrįstas gydymas ribinio tipo asmenybės sutrikimui“, kuriame dalyvavo 33 asmenys. Pajamos - 2430,- Lt.
Prieš 3-ąjį Lietuvos psichologų kongresą „Psichologija sveikatai ir gerovei“ balandžio mėnesį PTMC organizavo atviras ir nemokamas paskaitas VU ir miesto bendruomenei, kurios sulaukė didelio populiarumo. Buvo organizuotos 6 paskaitos, į kiekvieną susirinko po 120-150 dalyvių. 
2013 m. vykdytas MIP-014/2012 projektas „Ankstyvoji vaikų savireguliacijos įgūdžių raida“, kurio vadovė doc.dr. Roma Jusienė.  2013 m. biudžetas 97800,- Lt. 
Specialiosios pedagogikos ir psichologijos centro užsakymu atliekamą Vaikų raidos vertinimo instrumento standartizacija. Bendras projekto biudžetas – 260000,- Lt, 2013 m. pajamos – 39000,- Lt.

