Sociologijos studijų programos baigiamųjų darbų temos
Baigiamojo darbo rengimas yra nelengvas ir sudėtingas procesas, kurio metu studentai turi parodyti įvairius gebėjimus: pademonstruoti sociologinių diskursų išmanymą ir metodų įvaldymą, gebėti rinkti ir analizuoti empirinę medžiagą, tinkamai valdyti savo laiką ir rengti kokybišką tekstą.
Vienas iš esminių sprendimų šiame procese – baigiamojo darbo temos pasirinkimas. Sociologijos studijų studentai visada skatinami siūlyti jiems aktualias temas ir tartis su dėstytojais, kurie galėtų profesionaliai padėti tiek gilesniu temos išmanymu, tiek metodologiniais patarimais kaip elgtis su vienu ar kitu metodu, analizės strategija. Pradinės idėjos visada yra aptariamos ir gludinamos proceso eigoje, nes tyrimo metu pirminiai užmanymai visada koreguojasi. Tai lemia tiek pačių studentų įsigilinimas į pasirinktą temą, tiek empirinės medžiagos suteikiamos galimybės ar slėpiniai. Kita vertus, studentų siūlomos temos yra intelektualinis iššūkis ir dėstytojams – tai gali būti nauja, reikalauti didesnio įsigilinimo, ieškoti kartu su studentais dar nelabai žinomų sprendimų, svarstyti, kokia empirinė medžiaga ar metodas būtų geriausi. 
Sociologijos katedros dėstytojai siūlo studentams rinktis baigiamųjų darbų temas ir iš tų sričių, kur pačių dėstytojų įdirbis ir žinojimas yra žymiai didesnis, kur metodinė pagalba bus efektyvesnė, kur galima pasiūlyti dirbti su egzistuojančiais empiriniais duomenimis ar analizės metodais.
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