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2012 m. Rugsėjo 28 d. „Tyrėjų nakties“ renginiai  Vilniaus universiteto Filosofijos fakultete (Universiteto g. 9/1)

www.tyrejunaktis.lt
16:00 – 19:00 Parodomieji eksperimentai „Adaptacija“ 
Eksperimentų metu patirsime akių gebėjimą prisitaikyti esant tamsoje bei prie spalvoto apšvietimo. Remiantis šiais potyriais atkreipsime dėmesį į regos sistemos ypatybes.

Eksperimentus ves: dr. R. Stanikūnas, magistrė V. Kulbokaitė,  magistras P. Eimont.

Įleisime 10 žm. grupeles kas 20 min. 

403 auditorija

16:30 – 20:30 Interaktyvios parodos „Optinės iliuzijos“, „Psichofiziologija“ bei „Atrask psichologiją“
Tai nuolat renginio metu vyksiančios parodos, kurių eksponatus galima liesti bei apie kuriuos jums daugiau papasakos renginio asistentai.

2 ir 3 aukšto fojė
16:30 – 20:30 Audiovizualinė instaliacija „OptArt“ bei animacinis filmukas „Kodėl matau tai, ką matau?“

"OpArt" - tai Optinėmis iliuzijomis grįstas menas. Šios iliuzijos yra tikras iššūkis žmogaus regos sistemą nagrinėjantiems mokslininkams. Audiovizualizacijos autorius - Anton Koroliov.

Animuotas filmukas "Kodėl matau tai, ką matau" nesudėtingai atvaizduoja mūsų regimojo suvokimo etapus: šviesa, jos sąveika su medžiaga, akies sandara bei informacijos apdorojimas smegenyse. Filmuko autorius: "Mokslas ir menas".

Šie vaizdai suksis nuolat laisvai prieinamame tamsesniame fakulteto kampelyje. 2 a. fojė
16:30 – 20:00 Svečiuose „Laimikis.lt“ komandos projektas „WEB 0: Gatvės blogas“.

Gatvės Blogas: istorijų generatorius

Gatvės Blogas -  žaidybinis komunikacinis įrankis, imituojantis internetinės komunikacines platformas, tokias kaip facebook, twitter, flickr ir kt. Paprastai Gatvės Blogas yra įrengiamas gatvėse, inicijuojant sąveikas tarp praeivių, kurie palieka vieni kitiems žinutes, nuotraukas, piešinius ir muzikinius linkėjimus. Tačiau "Tyrėjų naktų" proga Gatvės Blogas virs istorijų generavimo instrumentu.

Kas jei Raimondas Lulijus, apmąstydamas loginės mašinos principus, užsuktų į vieną iš vakarėlių, kurių metu siurrealistai mėgavosi žaidimu "Grakštus lavonas skanaus jauną vyną" (mums šis žaidimas labiau žinomas vardu "Kas-kada-kur-ką daro")? Jis būtų sukūręs istorijos generatorių!

Viskas paprasta: užrašykite ant lapelio atsakymą į vieną iš klausimų ir patalpinkite ant vieno iš besisukančių ratų, taip prisidedami prie bendro pasakojimo. Sukite ratus ir medžiokite įvairias pasakojimų kombinacijas.

Gatvės Blogą ir Istorijų generatorių "Tyrėjų nakties" dalyviams pristato "Laimikis.lt" kūrybinė grupė.
1 aukšte prie įėjimo
17:30 – 19:00 Interaktyvi paskaita: „Melo atpažinimas: mitai ir realybė“
Jis nežiūri man į akis, vadinasi meluoja! Ar tikrai? Jau daugiau nei pusšimtį metų mokslininkai ieško melo požymių, kurie leistų atpažinti melagius. Jeigu viskas būtų taip paprasta, gyventume visuomenėje be nusikaltėlių, nes kiekvienas meluojantis būtų iš karto sučiuptas. Deja, realybė yra kitokia... Užsiėmimo metu per praktiką ir teoriją susipažinsite su naujausiais melo atpažinimo tyrimais, sužinosite kurie faktai apie melo atpažinimą yra tiesa, o kurie - tik mitas ir ką daryti, kad pagautume tikrąjį melagį!

Paskaitą ves LiPSA Mokymų komandos lektorė, VU PSMD narė I. Vasionytė.
406 auditorija

17:00 – 18:30 val. paskaita  „Karjera ir gyvenimo planavimas: dabartyje pasitenkinimas – sėkmė ateityje?“

Paskaitos metu aptarsim karjeros raidą ir karjeros pasirinkimą/rinkimąsi, pagrindinius jo veiksnius; karjeros paslaugas: ugdymą karjerai, karjeros konsultavimą ir informavimą, į(si)vertinimą, darbo paiešką; mokslinių tyrimų kryptis.

Paskatą ves doc. B. Pociūtė.

306 auditorija
17.00 - 18.30 val.  paskaita „Kaip veikia psichoterapija?“
Paskaitoje bus pristatomi principai, kuriais remiasi šiuolaikinė psichoterapija, ir aptariami įvairūs požiūriai į tai, kokiu būdu veikia ir kiek veiksminga yra psichoterapija. 

Paskaitą ves prof. D. Gailienė.

301 auditorija

18:00 – 20:00 Diskusija apie socialines temas kino filmuose su sociologais bei kriminologais.

Koks skirtumas tarp "gėrio" ir "blogio"? Kas nutiks, jei į šį skirtumą nusispjausime? Koks yra nužudymo vaidmuo mūsų visuomenėje? Į šiuos ir kitus klausimus bando atsakyti kriminologai - tyrėjai, kurie gilinasi į nusikaltimus bei jų kontrolę, pritaikydami filosofijos, sociologijos, teisės, psichologijos ir kitų sričių žinias.

Užsiėmimo metu kriminologiškai interpretuosime filmą "Gimę žudyti" (Natural Born Killers) ir diskutuosime, kaip atsakyti į klausimus, kuriuos pateikia pagrindiniai filmo herojai - Mikis ir Malori.

207 auditorija
17:30 – 19:30 Parodomieji eksperimentai „Stereo regėjimas“

Eksperimentų metu bus galima pasitikrinti savo stereo regėjimą, kurio pagalba yra suvokiamas erdvinis vaizdas. Trumpai aptarsime šio regėjimo principus bei svarbą kasdieniame gyvenime ir renkantis specialybę.
Eksperimentus ves: doc. dr. A. Švegžda.
112 auditorija (bendroji kompiuterių klasė)
Kas 20 min. įleisime po 15-20 žm. grupeles.

19:15 – 20:30 Diskusija su filosofais „Mokslo nauda visuomenei“
Diskusijos metu įvairiapusiškai aptarsime įvairių mokslo sričių bei mokslo bendrąja prasme naudą (arba nenaudą):

- visuomenės formavimuisi,

- atskiriems visuomenės individams,

- valstybės vystymuisi ir tarpvalstybiniams santykiams,

- žmonijos santykiui su gamta

intelektiniu, ekonominiu, politiniu ir kultūriniu atžvilgiais.

Dalyvauja: dr. J. Čiurlionis, doc. N. Kardelis, prof. hab. dr. J. A. Krikštopaitis
306 auditorija
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