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Kurso tikslas – supažindinti būsimus profesionalius istorikus su perspektyvia tarpdisciplinine tyrimų sritimi  –istorine sociologine komparatyvistika. Perspektyvia ji vadintina todėl, kad dramatiškai atsinaujinant Europos visuomenių socialiniam gyvenimui, pamažu sensta ir išsisemia tradicinis istorinio tyrimo ir sintezės formatas – nacionalinė (lituanocentrinė, polonocentrinė, germanocentrinė ir t.t.) istoriografija. Žinoma, lyginamoji perspektyva gali prisidėti ir prie nacionalinės istoriografijos atnaujinimo, atverdama naujus požiūrio taškus į žinomus istorijos faktus. Tačiau svarbiausias potencialus jos privalumas yra istorinio mąstymo horizonto praplėtimas regionine, kontinentine ir globaline perspektyva, atsakant į besikeičiančios socialinės, politinės ir geopolitinės realybės iššūkius. Šiuolaikinės istorinės sociologinės komparatyvistikos lyderiai yra JAV sociologai ir istorikai (tiksliau – tie, kurių interesų sritis nėra pačių JAV istorija), tačiau šis žanras vis labiau populiarėja Vakarų Europoje, tad galima nuspėti, kad jis turi ateitį ir Lietuvoje.
 

Kursą sudaro dvi dalys (moduliai). Pirma dalis skirta metodologiniams komparatyvistinių tyrimų pagrindams ir konkretiems metodams, įskaitant ir kompiuterines programas, skirtas atlikti kokybinę lyginamąją analizę. 

Antra dalis skirta tos metodologijos konkretiems pritaikymams tam tikroje dalykinėje srityje. Taigi, egzistuoja kelios skirtingos šios kurso versijos. Šiemetinėje kurso versijoje bus nagrinėjama pokomunistinės transformacijos problematika.
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